●聚焦最高检关于人民检察院刑罚执行监督工作情况的报告

刑罚执行体制机制不断健全 刑罚执行监督工作持续加强

检察机关依法提出刑罚执行监督纠正意见等97.1万件

本报北京10月26日电(记者单 偽) 10月26日,最高人民检察院检察 长应勇在十四届全国人大常委会第十 八次会议上作关于人民检察院刑罚执 行监督工作情况的报告。报告指出, 党的十八大以来,在以习近平同志为 核心的党中央坚强领导下,伴随全面 依法治国取得历史性成就,刑罚执行 体制机制不断健全,刑罚执行监督工 作持续加强。2021年1月至今年9

月,检察机关依法提出刑罚执行监督 纠正意见等97.1万件,以高质效检察 履职促进高质量刑罚执行,保障国家法 律统一正确实施。

报告指出,刑罚执行是刑事诉讼 的"最后一公里",事关司法公正能否 最终实现。刑罚执行监督是检察机关 法律监督的重要组成部分,是刑事执 行监督的主要内容。依照宪法法律规 定,刑罚执行监督主要承担对刑事判 决、裁定执行的监督,对监狱、看守 所和社区矫正机构等刑罚执行活动的 监督等职责。

报告强调,党的二十大报告专门强调"加强检察机关法律监督工作",《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》明确要求"完善刑事执行和监管执法监督"。各级检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟"两个确立"的

决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",持续推进习近平法治思想的检察实践,将高质效办好每一个案件、"努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义"作为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求,依法履行刑罚执行监督职责,有力惩治犯罪、维护稳定、保障人权、守护公正,积极促进更高水平的平安中国、法治中国建设。

监督纠正社矫对象脱管漏管 防范监外执行风险隐患

检察机关督促收监严重违反管理规定、监外执行条件消失的社区矫正对象1.7万人

本报北京10月26日电(记者单 偽) 10月26日,最高人民检察院检察 长应勇在十四届全国人大常委会第十 八次会议上作关于人民检察院刑罚执 行监督工作情况的报告。报告指出,检 察机关坚定贯彻总体国家安全观,坚持 从政治上着眼、在法治上着力,充分发 挥刑罚执行监督在防风险、保安全、护

稳定方面的重要作用。2021年1月至今年9月,检察机关深入开展化解矛盾风险、维护社会稳定专项治理,促进加强监外执行人员管理,监督纠正社区矫正对象脱管漏管问题,督促收监严重违反管理规定、监外执行条件消失的社区矫正对象1.7万人,防范发生新的违法犯罪。

报告显示,检察机关常态化开展监狱、看守所等监管场所安全防范法律监督,协同排查化解风险隐患,监督纠治"牢头狱霸"、违禁品"捎买带"等突出问题。注重在刑罚执行监督中发现罪犯在监管场所严重破坏监管秩序、影响安全稳定等再犯罪线索,有力惩治犯罪、维护秩序。依法起诉罪犯故意杀人、故

意伤害等严重暴力犯罪1811人,破坏监管秩序犯罪803人,脱逃犯罪6人。

报告强调,检察机关坚持把促进罪犯教育改造摆在突出位置,统筹监内与监外,兼顾惩罚与改造,监督做好法律政策、认罪悔罪等教育,协同做好出监教育、安置帮教等工作,最大限度促进罪犯改过自新、回归社会。

破解怠于交付执行、违法拒绝收监等收押难、送监难问题

检察机关纠正判处监禁刑罚罪犯未交付执行9.6万人

本报北京10月26日电(记者单 為) 10月26日,最高人民检察院检察 长应勇在十四届全国人大常委会第十 八次会议上作关于人民检察院刑罚执 行监督工作情况的报告。报告指出,针对怠于交付执行、违法拒绝收监等收押难、送监难问题,2021年以来,最高人民检察院会同最高人民法院、公安部、

司法部开展专项清理活动并常态化推进,纠正判处监禁刑罚罪犯未交付执行9.6万人。针对一些已决犯超期滞留看守所、违法留所服刑,督促公安机关、司

法行政机关等联动解决。2024年底,最高人民检察院会同最高人民法院、公安部、司法部制定专门意见,进一步规范判处监禁刑罚罪犯交付执行工作。

刑罚变更执行监督既防"乱作为",也纠"不作为"

检察机关对公安机关、司法行政机关提请或决定、法院裁定"减假暂"不当的,提出纠正意见7.5万件

本报北京10月26日电(记者单 6) 10月26日,最高人民检察院检察 长应勇在十四届全国人大常委会第十 八次会议上作关于人民检察院刑罚执 行监督工作情况的报告。报告强调,检 察机关把刑罚变更执行监督作为重中 之重,既纠正不该变更而变更的"乱作 为",又防止该变更而不变更的"不作 为"。2022年以来,检察机关完善调查 核实、检察听证等制度,对公安机关、司法行政机关提请或决定、法院裁定"减假暂"不当的,提出纠正意见7.5万件。

报告指出,检察机关依法监督纠正"纸面服刑""提钱出狱"问题。 2021年,党中央部署开展全国政法队 伍教育整顿,将违规违法"减假暂" 列为集中整治的"六大顽瘴痼疾"之 一。检察机关认真落实教育整顿要 求,紧盯违规加分、虚假立功、伪造 病历等突出问题,全面排查1990年以 来办理的1000余万件"减假暂"案 件,监督纠正3万件。建立完善长效 机制,联合有关部门制定加强减刑假 释案件实质化审理、进一步规范暂予监 外执行工作意见。

报告指出,检察机关依法监督纠正 "该减不减""该放不放"问题。加强与 法院、司法行政机关等协作配合,对符合法定条件的,依法监督适用"减假暂",更好促进教育改造。2023年,最高人民检察院联合最高人民法院、公安部、司法部等制定指导意见,依法推进假释制度适用。2024年,依法减刑28.4万人、假释1.4万人、暂予监外执行1.2万人,比2021年分别上升5.1%、1.2倍和2.7倍。

依法开展刑罚监外执行监督,维护监外执行秩序

检察机关对社区矫正机构不依法履行监管职责的,提出纠正意见15.4万件

本报北京10月26日电(记者单 偽) 10月26日,最高人民检察院检 察长应勇在十四届全国人大常委会第 十八次会议上作关于人民检察院刑罚 执行监督工作情况的报告。报告指 出,监外执行是刑罚执行的重要方 面。检察机关依法加强对被判处管制、宣告缓刑、假释、暂予监外执行罪犯社区矫正的监督,切实维护监外执行秩序。2021年1月至今年9月,检察机关对社区矫正机构不依法履行监管职责的,提出纠正意见15.4万

件;对遵守规定、认罪悔罪、表现良好的社区矫正对象,帮助他们更好融入社会。

报告指出,检察机关依法加强 对被剥夺政治权利罪犯的刑罚执行 监督,2021年开展专项监督,督促 纠正违法行使选举权、被选举权 633人,助力营造清朗选举环境。 2022年以来,检察机关坚持做实日 常监督,推动完善长效管理机制, 促进加强对被剥夺政治权利罪犯的 监管。

依法开展刑事裁判涉财产部分执行监督

检察机关对消极执行、违规终结执行等违法情形提出纠正意见28.4万件

本报北京10月26日电(记者单 钨) 10月26日,最高人民检察院检察 长应勇在十四届全国人大常委会第十 八次会议上作关于人民检察院刑罚执 行监督工作情况的报告。报告指出, 2021年1月至今年9月,检察机关对消极执行、违规终结执行等违法情形提出 纠正意见28.4万件。

报告指出,刑事裁判涉财产部分执行既包括罚金、没收财产等财产刑执

行,也包括追缴、责令退赔、处置赃款赃物、没收作案财物等涉财产判项执行。 最高人民检察院联合最高人民法院开展职务犯罪案件刑事裁判涉财产部分执行和执行检察专项活动。 报告指出,检察机关积极参与规范 涉企执法专项行动,部署开展违规异地 执法和趋利性执法司法专项监督,依法 推动纠正刑罚执行领域违法查封扣押冻 结企业财产、违法执行等问题1328件。

最高检挂牌成立"检察侦查厅"统筹指导全国检察侦查工作

检察机关立案侦查刑罚执行领域司法工作人员职务犯罪1735人

本报北京10月26日电(记者单 钨) 10月26日,最高人民检察院检 察长应勇在十四届全国人大常委会 第十八次会议上作关于人民检察院 刑罚执行监督工作情况的报告。报告指出,检察侦查是严惩司法腐败、维护司法公正的重要手段。经中央编办同意,在最高人民检察院

刑事执行检察厅加挂"检察侦查厅"牌子,统筹加强和指导全国检察侦查工作。2021年1月至今年9月,检察机关依法查处刑罚执行领

域司法工作人员徇私舞弊"减假暂"、滥用职权、玩忽职守、私放在押人员等职务犯罪,共立案侦查1735人。

践行正确人权观 保障被监管人合法权益

检察机关依法受理罪犯控告、举报、申诉2.5万件

本报北京10月26日电(记者单 6) 10月26日,最高人民检察院检 察长应勇在十四届全国人大常委会第 十八次会议上作关于人民检察院刑罚 执行监督工作情况的报告。报告说, 检察机关坚持尊重和保障人权,会同 其他执法司法机关依法维护被监管人 合法权益。2021年1月至今年9月, 检察机关依法受理罪犯控告、举报、 申诉2.5万件,细致核查涉嫌冤错案 件、刑期计算错误、累犯认定错误等 问题线索,监督纠正确有错误的裁 判、决定等3312件。

报告指出,检察机关保障被监管 人控告、举报、申诉权利,认真落实 与罪犯定期谈话、罪犯约见检察官、 检察官接待日等制度,在监管场所设 立检察官信箱,及时处理罪犯诉求, 加强权利济。

报告指出,检察机关保障被监管人生命健康等合法权益。开展禁闭适用、戒具使用以及劳动场所等

到正违法情形 25.7 万件。加强妇女、老年人、残疾人等罪犯权益保护,协同完善亲情帮教、保外就医、司法救助等工作机制。加强被监管人死亡法律监督,针对重点地区、重点监狱,会同司法部集体约谈有关检察机关和监狱管理部门,推动落实监督管理责任。 报告显示,检察机关保障在押、服刑未成年人合法权益。坚持"教

刑罚执行方式、条件的法律监督,

服刑未成年人合法权益。坚持"教育、感化、挽救"方针,依法对看守所、惠信未成年犯管教所、社区矫正机构等监管未成年人活动实行法律监督,督促落实未成年人与成年人分别关押、分别管理、分别教育等制度措施,用心做好精准帮教工作。在强化刑罚执行监督的同时,协同做好心理疏导、综合救助、督促监护以及犯罪记录封存等工作,依法保障刑满释放、社区矫正等未成年人就学、就业等权利。

建立完善"派驻+巡回+科技"监督机制

检察机关开展监狱巡回检察3723次、看守所巡回检察5122次,发现司法工作人员相关职务犯罪线索2801件;研发、运用大数据法律监督模型发现线索14.4万条

本报北京10月26日电(记者单 傳) 10月26日,最高人民检察院检 察长应勇在十四届全国人大常委会第 十八次会议上作关于人民检察院刑罚 执行监督工作情况的报告。报告显示,检察机关建立完善"派驻+巡 回+科技"监督机制,一体加强派驻 检察、巡回检察、数字检察,有力推 动刑罚执行监督提质增效。

报告说,检察机关巩固派驻检察 基础作用。制定加强派驻监管场所检 察工作的意见,优化派驻检察机构设 置、人员配备、工作制度,不断提升 派驻检察规范化、专业化水平。注重 发挥派驻检察直接接触、动态掌握监 管活动的优势,更好发挥刑罚执行监 督反向审视功能。

报告指出,检察机关发挥巡回检察利剑作用。为加强刑罚执行监督的力度和效果,2018年修订后的人民检察院组织法创设巡回检察制度。最高检总结巡回检察经验成效,制定巡回检察工作规定及配套指引,明确常规、专门、机动、交叉等巡回检察方式,监督效能不断提升。在公安部、司法部等大力支持下,最高检先后组

织对20省20个监狱、18省21个看守 所开展跨省交叉巡回检察。2021年1 月至今年9月,全国检察机关开展监 狱巡回检察3723次、看守所巡回检 察5122次,督促整改狱内涉毒涉 赌、所内混管混押等突出问题;发现 司法工作人员相关职务犯罪线索 2801件,已立案侦查293人。在开展 常规巡回检察的同时,坚持哪里问题 突出就巡回哪里、哪类问题突出就监 督哪类,针对刑罚交付执行、被监管 人死亡、刑满释放人员再犯罪等开展 专门巡回检察。

报告指出,检察机关深化数字检察赋能作用。持续加强数字化、智能化建设,以现代科技赋能刑罚执行监督。加强与公安机关、司法行政机关等协作配合,推动派驻检察室与监狱、看守所监控和执法信息联网全覆盖。最高人民检察院与最高人民法院、司法部共同推动减刑、假释信息化办案平台建设,已有23个省份实现相关案件线上办理和流转。各地检察机关总结刑罚执行监督类案规律,研发、运用大数据法律监督模型,发现线索14.4万条,监督成案4.2万件。

加强自身建设,提升刑罚执行监督能力和水平

发布18批87件刑罚执行监督指导性案例 和典型案例指导工作

本报北京10月26日电(记者单 為) 10月26日,最高人民检察院检 察长应勇在十四届全国人人民检察委会 第十八次会议上作关于人民检察 照問提出,刑罚終队伍素能提后 而广",对检察队任专业训、机关 直广",对检察队任专业训、机关 。深入开展岗位实训法机关, 提明,组建巡回检察者 培训,组建巡回检察者 培训,组建巡回检察者 培训,组建巡回检察者 培训,知知等工作,发布18批87件刑罚 太原相导工作,发布18批87件刑罚 大师强理论研究,设立中国法学会检 察学研究会刑事执行检察专业委员 会,与高校共建刑事执行检察研究 基地。

报告显示,检察机关深化全面从严治检。巩固深化党纪学习教育成果,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,以过硬纪律作风全面履行刑罚执行监督职责。全面准确落实司法责任制,构建检察"大管理"格局,一体抓实检察业务管理、案件管理、质量管理,促进提升刑罚执行监督质效。健全全面从严治检体系,将刑罚执行监督重点,加强权力运行制约监督。

全国人大常委会会议分组审议网络安全法修正草案二审稿

筑牢未成年人网络安全防线

本报讯(记者张子璇) 10月25日下午,十四届全国人大常委会第十八次会议分组审议网络安全法修正草案二审稿。与会人员普遍认为,修改网络安全法,对于加强网络空间法治建设、有力维护网络安全、构建良好网络生态意义重大。

在分组审议中,与会人员围绕加大 网络违法行为处罚力度、加强未成年人 网络保护、人工智能人法等议题展开深 人讨论,提出多项建设性意见。

人可论,提出多项建设性意见。 针对网络犯罪治理难题,部分与会 人员呼吁强化网络安全法律责任,加大 对违法行为的处罚力度。马晓燕代表建 议,对恶意网络违法行为增设刑事处罚条款,并区分主观故意与技术过失的法律责任,提升震慑力。方向委员进一步提出,对违法情形恶劣的个人,除罚款外应增加"酌情给予暂停从业资格或吊销从业资格处罚"的处罚,推动形成惩处一个、震慑一批、教育一方的作用。此外,黄美媚代表结合基层调研指出,县级网信执法力量薄弱,建议明确监管部门,加强对网络软暴力、低俗信息的管理责任。此外,如何发挥网络安全法修正草

案对未成年人保护的作用成为审议焦

点。李道峰代表指出,当前网络游戏沉

迷、不良内容传播等问题严重影响青少年身心健康,建议草案进一步细化网络内容审核责任机制,并与未成年人保护法、未成年人网络保护条例的相关规定衔接协同。邵志豪代表补充称,草案第41条规定网络运营者收集、使用个人信息等内容,不能仅本人同意就可以,还应当取得监护人同意,该条未考虑身份差异,应结合未成年人保护法进行修订。针对草案第20条新增的人工智能

当取得监护人同意,该条木考虑身份差异,应结合未成年人保护法进行修订。 针对草案第20条新增的人工智能相关内容,多位与会人员围绕"是否人法""如何人法"展开讨论。孙宪忠委员、沈政昌委员等认为,草案第20条"国家支 持人工智能基础理论研究和算法等关键技术研发"与网络安全法关联度不强,部分表述甚至超出法律适用范围。侯建国委员则表示增加人工智能相关条款是必要的,建议增加"以人工智能发展,提高网络安全、监测与防御能力"的内容。范骁骏委员指出,考虑到人工智能在军事上有广泛用途,建议增加"防范危害国防和军事安全的人工智能不当利用"的内容。全国人大常委会代表工作委员会副主任傅文杰提出,条款应聚焦"通过人工智能提升网络安全监管能力",突出法治的精准引领作用。

为推进中国式现代化提供有力法治保障

(上接第一版)

伟大而艰巨的事业,必须凝聚千帆竞发、百舸争流的奋进力量。检察机关作为国家的法律监督机关和保障国家法律统一正确实施的司法机关,在中国式现代化建设中重任在肩。要深刻领会全会精神实质,把全会对检察工作提出的更高要求落实落地、抓细抓实。要抓好调查研究,切实找准检察履职的切入点和着力点,认真研究如何更好服务高质量发展、更好服务在发展中保障和改善民生、更好推动更高水平平安中国建设、更好服务坚持全面依法治国;要抓好工作落实,依法全面充分履行"四大检察"职责,坚持法律监督主责主业,坚持高质效办案本职本源,持续推动法律监督提质增效,答好党的二十大报告强调的"加强检察机关法律监督工作""完善公益诉讼制度"等"必答题",努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

"实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程。"征途漫漫,惟有奋斗。全国各级检察机关和全体检察人员要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,更加自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当,更好以检察工作高质量发展支撑和服务中国式现代化,在乘势而上、接续推进中国式现代化建设中交出更优检察答卷!